
ISSN 1728-6204  Промышленная ботаника. 2011, вып. 11 141

УДК 581.9 (477.61) 047.23

О.О. Кучер

ДО ІСТОРІЇ ДОСЛІДЖЕННЯ АДВЕНТИВНИХ РОСЛИН  
СТАРОБІЛЬСЬКОГО СТЕПУ НА ПІВДЕННОМУ СХОДІ УКРАЇНИ

адвентивні рослини, Старобільський степ, історія дослідження флори

Вступ
У сучасний період в Україні спостерігається посилення розвитку процесів синантропізації 

рослинного покриву, зокрема адвентизації, що пов’язано із глобалізацією соціально-економічних 
відносин на континенті. Цей процес з кожним роком посилюється, внаслідок чого зростає вплив 
видів неаборигенних рослин на довкілля. Україна належить до країн з високим рівнем адвенти-
зації флори (принаймні 14 % від загальної кількості видів флори країни). Чітко простежуються 
тенденції до збільшення кількості видів адвентивних рослин, розширення спектру їхніх місцез-
ростань, зростають темпи занесення, поширення і ступінь натуралізації видів тощо [32]. Процеси 
змішування аборигенних і адвентивних видів у флорі призводять до втрати її регіональної специ-
фіки, уніфікації рослинних угруповань на великих територіях. Тому вивчення адвентивних видів 
рослин залишається  одним з пріоритетних напрямків фундаментальних ботанічних досліджень 
ХХІ сторіччя.

Мета та завдання
Мета роботи – узагальнення літературних даних, що стосуються флористичних досліджень 

та вивчення адвентивних рослин Старобільського злаково-лучного степу. Були поставлені на-
ступні завдання: виділення періодів в історії дослідження флори регіону, аналіз та узагальнення 
літературних даних з історії вивчення адвентивної фракції флори регіону. 

Об’єкт, умови та матеріали досліджень
Об’єктом нашого спеціального дослідження є адвентивні види флори Старобільського 

злаково-лучного степу. Дослідження розпочаті наприкінці 2008 р. Нами оброблена велика кіль-
кість флористичної літератури, критично опрацьовані гербарні зразки Донецького ботанічного 
саду (DNZ) та Інституту ботаніки імені М.Г. Холодного (KW), використані власні спостере-
ження.

Є.М. Лавренко, досліджуючи рослинність цілинних земель Старобільських кінних заводів, 
відносив степи Старобільщини до Наддонецької форми гігротичного варіанту ковилово-лучних 
(барвистих типчаково-ковилових) степів у межах лівобережжя Дінця [25]. 

За геоботанічним районуванням, запропонованим Я.П. Дідухом та Ю.Р. Шеляг-Сосонком,  
район досліджень належить до Сіверськодонецького округу різнотравно-злакових степів, байрач-
них дубових лісів та рослинності крейдяних відслонень (томілярів), середньодонської степової 
підпровінції, понтичної степової провінції, європейської степової області. Сіверськодонецький 
округ включає північну частину Луганської області, східну частину Харківської та невелику 
частину Донецької області. Межі його проходять вздовж лівого берега р. Сіверський Донець та  
державного кордону України [11].

Р.І. Бурда наводить флористичне районування південного сходу України і відносить досліджу-
ваний район до Сіверськодонецько-Донського флористичного округу Східнопричорноморської 
підпровінції. Сіверськодонецько-Донський округ ділиться на два райони: Сіверськодонецько-
Оскольський та Краснянсько-Деркульський. Другий район ділиться ще на три підрайони: Крас-
нянський, Айдарський та Деркульський. Західна межа проходить річкою Оскол, далі по Сівер-
ському Дінцю та по державному кордону України. Район розташований на відрогах Середньоро-
сійської височини, в басейні лівих притоків Сіверського Дінця, характеризується наявністю рис 
крейдяного та псамофільного ендемізму [7].

Наводимо коротку історію флористичних досліджень території Старобільського степу.  
На підставі аналізу та узагальнення літературних даних флористичних досліджень нами виділені 
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періоди у вивченні адвентивної фракції флори Старобільського злаково-лучного степу та подано 
їх коротку характеристику.

Перший період, початковий, який характеризується ранніми відомостями про рослинний  
покрив Старобільського злаково-лучного степу, передусім його флору та рослинність. 

Найбільш ранні відомості про флору регіону, у т.ч. і деякі види адвентивних рослин, пов’язані 
з іменами В.М. Черняєва, І.Ф. Шмальгаузена та ін. Так, В.М. Черняєв [43] вказує для регіону лише 
декілька видів адвентивних рослин: Xanthium strumarium L., X.  spinosum L., Erigeron canadensis L.,  
Asclepias syriaca L., а І.Ф. Шмальгаузен [44] вперше для регіону вказує деякі адвентивні рослини, 
що підтверджені гербарними зразками, які зберігаються у KW, із зазначенням їхнього походжен-
ня. Наприклад, вказується, що батьківщиною Amorpha fruticosa L. є Північна Америка. Oenothera 
biennis L. – північноамериканська рослина, привезена до Європи в 1614 р., батьківщиною Lеpidium 
sativum L. є Персія. Але для більшості видів адвентивних рослин (наприклад, для Malva neglecta 
Wallr., Conium maculatum L., Vicia villosa Roth., Malva mauritana L., Lipidium perfoliatum L.,  
Aquilegia vulgaris L. тощо) він не вказує таких даних. За гербарієм В.М. Черняєва (KW) вста-
новлено час потрапляння деяких видів на територію регіону, зокрема: Helianthus annus L.,  
Chenopodium polyspermum L., Atriplex nitens Schkuhr.

На початку ХХ ст. розпочато планомірне вивчення флори окремих територій із складанням 
переліків рослин. Так, В.І. Талієв дослідив Олександрівську цілину (Старобільський повіт),  
О.А. Гроссгейм та І.Я. Акінфієв – Слав’яносербський повіт, К.А. Угринський та Г.І. Ширяєв – 
південну частину Старобільського та східну частину Куп’янського повітів [10, 41]. Одночасно 
проводили й перші ботаніко-географічні описи різних ділянок, окремо досліджували рослин-
ність Сіверського Дінця, лісів, степів, крейдяних відслонень [18, 37]. В цей час досить докладно 
було досліджено рослинність окремих цілинних ділянок, подано опис зміни степових аспектів 
дерезняків, крейдяних схилів, байрачних дібровних лісів, перелогів, долин річок. Для деяких 
цілинних ділянок, наприклад, для Деркульського степу, Г.І. Танфільєв склав список рослин, який 
налічував 277 видів [38].

З іменем М.І. Котова пов’язано спеціальне вивчення видів адвентивних рослин в Україні, 
як окремої групи рослин. У одній із перших робіт він порушив питання про дослідження поши-
рення занесених видів територією країни. У подальших роботах вчений приділив увагу знахід-
кам нових видів та аналізу їх поширення, провів дослідження адвентивних рослин на залізницях 
України, з’ясував причини появи видів адвентивних рослин, шляхи їх розселення, умови, що 
сприяють подальшому розширенню ареалів видів адвентивних рослин, що і спонукало дослідни-
ків до подальшого всебічного дослідження цього багатогранного питання [23, 24].

Другий період пов’язаний із спеціальним комплексним вивченням бур’янів, у тому числі  
і видів адвентивних рослин, їх біології. Ці дослідження активно проводилися у 30-х роках ХХ ст.  
по всій теритрії Україні, оскільки розширення орних земель та інтенсифікація землеробства по-
требували більш детальних відомостей про біологію та поширення бур’янів, необхідних для роз-
робки методів контролю та заходів боротьби з ними. Своєрідним узагальненням цих праць стало 
зведення «Бур’яни УРСР, заходи боротьби з ними і ілюстрований їх визначник», в якому міс-
тяться відомості і про бур’яни Старобільського злаково-лучного степу. Тоді ж було розроблено 
районування польових бур’янів України. Ці роботи стали поштовхом для досліджень бур’янової 
рослинності району співробітниками Ворошиловградського аграрного університету [36].

Третій період. Інвентаризація, систематичне та фітогеографічне вивчення адвентивної фрак-
ції флори регіону.

Всебічне дослідження фракцій адвентивних регіональних флор почалося у 60-ті роки  
ХХ ст. з лісостепової та степової зон України. Першою роботою в Україні, яка всебічно розглядає 
адвентивну та синантропну флору на сучасному науковому рівні, містить її ґрунтовну класифі-
кацію, анотований конспект видів синантропних рослин, стало дослідження В.В. Протопопової 
«Адвентивні рослини Лісостепу і Степу» [31], а згодом «Синантропная флора Украины и пути 
её развития» [32]. 

Роботи цього періоду в регіоні характеризуються поглибленим вивченням флори, попов-
ненням інформації про види адвентивних рослин, розробкою геоботанічних та флористичних  
районувань тощо, внаслідок чого відомості щодо загальної кількості видів рослин регіону по-
стійно зростали, публікували поновлені переліки видів рослин окремих районів, до складу яких 
входить Старобільський злаково-лучний степ [13, 23].
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На південному сході України результатом багаторічної флористичної роботи співробітни-
ків Донецького ботанічного саду НАН України стало видання «Конспекта флоры юго-востока 
Украины», в якому наводиться 101 вид адвентивних рослин [19].

В досліджуваному регіоні в цей період і надалі переважають флористичні дослідження, які 
проводяться за декількома напрямками: продовжено дослідження рослинності заплави Сівер-
ського Дінця та Кременських лісів, подано аналіз її змін під впливом діяльності людини [3, 27], 
детально досліджено рослинність транспортних шляхів регіону, зокрема автошляхи та залізнич-
ний транспорт [5, 12, 39], рослинність порушених земель та можливості її використання для гос-
подарства [16, 33]. Згодом ці дослідження продовжено та розширено при вивченні флори техно-
генних екотопів, проводиться вивчення трав’яного покриву лісосмуг та штучних, приміських лі-
сів регіону, тенденцій їхнього розвитку [1, 14, 34]. Але вже звертали увагу на поширення окремих 
видів адвентивних рослин на території регіону. Низку публікацій присвячено появі та поширен-
ню Grindelia squarrosa (Pursh) Dunal [2, 42], Elodea сanadensis Michx [26], Martynia proboscidea 
Mill. [17] та ін. Згодом проведено вивчення шляхів заносу адвентивних рослин, їх проникнення  
в природні флорокомплекси. Досліджують деякі адвентивні роди, зокрема Amaranthus та Xanthium 
[21, 30].

Багато уваги у публікаціях приділяється тератологічним формам, їх класифікації та ролі  
у флорогенезі, ці роботи активно продовжуються і нині [6, 9]. 

Початок новому етапу в дослідженнях поклала робота Р.І. Бурди «Антропогенная трансфор-
мация флоры» [7], що містить аналіз сучасної флори південного сходу України та характеристи-
ку її антропогенної трансформації. Ця робота стимулювала різноманітні напрямки досліджень,  
зокрема урбанофлористику (складено конспекти флори міст: Донецьк, Луганськ, Маріуполь) 
[45], дослідження адаптації флори басейнів річок до антропогенного впливу [29].

Найбільш дослідженою в регіоні є та частина адвентивної флори, яка пов’язана з заліз-
ничними шляхами. Цьому питанню присвячені роботи Р.І. Бурди та В.К. Тохтаря, В.Ф. Дреля  
[8, 12, 39]. Так, на залізничних шляхах Луганської області виявлено 98 видів адвентивних рослин 
[12], а на залізницях південного-сходу України – 110 видів [39].

Активно досліджується флора об’єктів природно-заповідного фонду, ботанічних садів та її 
адвентивна фракція [4, 15, 20]. На території регіону налічується 55 об’єктів природно заповід-
ного фонду. Найбільш інтенсивно досліджено флору Луганського природного заповідника, до 
флори якого входить значна кількість адвентивних видів. Окремі види адвентивних рослин ак-
тивно поширюються територією об’єктів природно-заповідного фонду. Загалом, флора Луган-
ського природного заповідника (відділення «Придонцівська заплава» та «Стрільцівський степ») 
за останні 20 років поповнилася 39 адвентивними видами [35]. Головними шляхами потрапляння 
нових видів адвентивних рослин на територію заповідника є занесення діаспор з водою в період 
весняних повеней, та авто- і залізничні шляхи. Адвентивні види, в першу чергу, займають зони 
на березі Сіверського Дінця, вздовж доріг, стариць, що висихають.

У той же час, в період 1991–1997 років понад 30 видів (Chenopodium probstii Aellen., 
Amaranthus powellii S. Wats., Amaranthus spinosus L. та ін.) майже одночасно зареєстровано  
в Луганський та Донецькій областях і наведено вперше для Луганщини [12, 39, 40]. Поглиблю-
ється вивчення адвентивних рослин, зокрема на популяційному рівні – наприклад, Ambrosia  
artemisiifolia L., Cyclachaena xanthifolia (Nutt.) Fresen., Xanthium strumarium, Amaranthus retroflexus L.  
мають інвазійно-толерантний характер, тенденцію до розширення ареалу [12]. 

У останньому флористичному зведенні для Луганської області відмічено 1838 видів, у т.ч.  
до синантропної фракції флори автор відносить лише 205 видів [22]. Зауважимо, що це число  
є досить низьким, наприклад, в сусідній з регіоном Воронезькій області Російської Федерації група 
адвентивних рослин налічує 435 видів рослин, а за попередніми нашими результатами – 352. 

У останній публікації про адвентивну флору південного сходу України наведено 431 вид,  
у т.ч. виключно для Луганської області – 21 [28].

До цього часу спеціального дослідження адвентивної фракції флори Старобільського 
злаково-лучного степу не було проведено, вони були лише частиною загальних флористичних 
досліджень. 

З 2008 р. нами розпочато вивчення адвентивної фракції флори Старобільського злаково-
лучного степу. На підставі аналізу літератури та гербарних колекцій (понад 2000 гербарних  
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аркушів Гербарію Інституту ботаніки імені М.Г. Холодного (KW), Донецького ботанічного саду 
(DNZ), власних досліджень у природі, проведених у 2008–2009 рр., підготовлено попередній кон-
спект адвентивної фракції флори території степу, який налічує 352 види, у т.ч. виявлено нові  
для регіону види: Lycium halmifolium Mill, Сhenopodium suecicum J. Murr., Ipomaea hederacea, 
ulmus pumila L, а у природі Ipomaea hederacea (Кучер, Шевера, 2009, in herb.). 

Серед видів адвентивної фракції флори досліджуваної території виявлено кенофітів (понад 200);  
за способом натуралізації переважають епекофіти (181). За нашими спостереженнями, зараз 
особливо активно в регіоні поширюються Acer negundo L., Grindelia squarrosa, ulmus pumila, 
Amorpha fruticosa.

Розпочато розробку структури та заповнення електронної бази даних «Адвентивна флора 
Старобільського злаково-лучного степу», складання карт поширення видів.

Висновки
Таким чином, в результаті проведених досліджень узагальнено дані щодо вивчення адвен-

тивної фракції флори Старобільського злаково-лучного степу, виділено три періоди в досліджен-
ні флори. Оскільки спеціального дослідження адвентивної фракції флори раніше не проводили, 
тому нами розпочате більш детальне її вивчення.

Подяка. Вважаю за приємний обов’язок висловити подяку Вірі Вікторівні Протопоповій, 
Мирославу Васильовичу Шевері. 
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ДО ІСТОРІЇ ДОСЛІДЖЕННЯ АДВЕНТИВНИХ РОСЛИН СТАРОБІЛЬСЬКОГО СТЕПУ  
НА ПІВДЕННОМУ СХОДІ УКРАЇНИ
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Проведено аналіз історії дослідження адвентивної фракції флори Старобільського степу. Проаналізовано 
літературні джерела з ХVІІІ сторіччя до останніх часів. Весь період досліджень розділено на три великі 
етапи. Дана їх детальна характеристика. Розглянуто останні тенденції в дослідженні адвентивної флори,  
а саме – питання вивчення інвазійних видів.
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THE HISTORY OF THE STUDY OF ADVENTIVE PLANTS OF STAROBILSK STEPPE OF THE SOUTH-
EAST OF UKRAINE
О.О. Kucher

Taras Shevchenko Luhansk National University 

The analysis of the history of the study of adventive fraction of flora of Starobilsk Steppe has been made.  
The literary sources from XVIII century till nowadays have been analyzed. The whole research period is divided 
into three big periods. Their detailed description is given here. The latest adventive flora research trends and 
specifically the question of invasive species studying have been considered.


